

# Учительница первая моя

*Стоп! Куда спешит время?! Мы постоянно находимся в движении, не успеваем и не воспринимаем информацию в полной мере. Школьное время тогда хоть и тянулось, но всё-таки пробежало: одни учителя сменялись другими, уроки становились всё сложнее и сложнее, а когда прозвенел последний звонок, тут и вовсе оглядываться назад некогда было – только вперёд... Лишь по прошествии времени вдруг вспоминаем детство и с какой-то величайшей теплотой в душе и благодарностью первого учителя, который научил многому.*

*Моя первая учительница ЗАЙЦЕВА Сильва Давыдовна. Она вышла на заслуженный отпых и уехала из Красноселькуна 18 лет назад, выпустив наш класс во взрослую жизнь. А на празднование Дня района вместе с группой представителей Красноселькупского землячества из Тюмени приезжала в родной райцентр. И какое же было счастье встретиться с ней, вспомнить своё детство!..*

**Ирина БАТАРЫШКИНА.  
Фото Натальи МАТЬЯШ.**

Сильва Давыдовна для нашего «Б» класса была не просто учителем. В первую очередь она – наставник, которая старше наших родителей, а значит, все старались слушаться её беспрекословно: «Не носитесь по рекреации, а то толкнёте учителя!.. Сергей, сходи к завхозу, принеси 25 тетрадей в линеичку и упаковку мела... Цветоводы, сегодня цветы точно завянут!..» И, несмотря на то, что в нашем образцовом классе учились ребята, которых отличники и хорошисты брали на поруки, она находила таланты и способности в каждом и развивала их. Стоит добавить, что в 1987 году, когда мы попали в первый класс, в строящемся здании Красноселькупской школы № 1 ещё не были готовы кабинеты для 1–4 классов, поэтому первый год обучались в детском саду «Теремок», выпускниками которого и являлись.

Наш 104 кабинет был наполнен светом, цветами и теплом. Школьную доску Сильву Давыдовну вытирала тряпкой, смоченной в сахарной воде: от этого та блестела и мел писал лучше. Тогда мы удивлялись тому, как красиво она каждый день укладывала волосы. Этот секрет раскрылся лишь сейчас, при встрече. Оказалось, шиньон, изготовленный из собственной косы, позволял нашей учительнице всегда выглядеть замечательно, даже несмотря на то, что времени на себя постоянно не хватало.

В начальных классах мы всегда ощущали поддержку старшеклассников – некогда выпускников Сильвы Давыдовны. В редкие дни самоуправления или на классных часах они помогали ей сеять умное, доброе, вечное. Мы – послушные октябрята, они – активные комсомолцы. Равнялись на них. Надо признать, что все выпускники нашей учительницы были востребованы среди учителей, готовых взять классное руководство в 5 классе. И практически каждый раз это удавалось учителю русского языка и литературы школы Лидии Алексеевне Клаузер. Сегодня, наверное, нет организаций и предприятий райцентра, где не трудились бы выпускники этих учителей.

В Красноселькуп 25-летия Сильва Зайцева приехала в 1969 году. Маленькая школа отапливала печкой, дрова и воду носили сами. Учительствовала в этом зда-



нии полтора года, а затем свои двери открыла школа-интернат, и комфортные условия труда педагогам стали подарком. В основном ученики были из числа коренных жителей, подчас с трудом объяснялись на русском. Знания ненецкого, полученные в Салехардском педагогическом училище, помогли. И, конечно, приходилось дополнительно заниматься с ними, по два часа дежурить в интернате, и всё это за зарплату 72 рубля. Трудное было время, тем более что подрастали дочь и сын, но Сильва Давыдовна говорит об этих годах с улыбкой:

– Я по национальности чистокровная финка, но родом из села Горки Шурмыкарского района. Родителей в 1942 году эвакуировали из Ленинграда, вывезли по дороге жизни и отправили на ямальский Север. Когда пошла учиться в Горковскую школу, знала только родной финский язык, т. к. в семье на нём разговаривали, и хантыйский. Русский я вообще не знала... Почему выбрала педагогику? Я всё время агрономом хотела стать, а в Салехарде та-

ких учебных заведений не было. Что мы, деревенские, тогда знали о возможностях поступлений? Ехали в Салехард за профессиональным образованием. Ничего, с детьми тоже хорошо получилось (улыбается). По окончании педагогического училища прошла годичные курсы в Ленинграде. Первые пять лет работала учителем в Самбурге, а затем вслед за мужем поехала в Красноселькуп... За 30 с лишним лет посёлок стал для меня родным. Кстати, на финском говорить уже не могу: язык твёрдый, но могу перевести.

Ребятишки меня всё время любили, тем более начальные классы: открытые, любознательные и добрые. Всегда была окружена детьми, поэтому, когда в возрасте 50 лет ушла на пенсию и уехала жить в Ялуторовск, первые полгода чуть не плакала от одиночества, хоть пой под звуки телевизора, чтобы свой голос слышать. А потом наступила весна. Наш трёхэтажный дом стоял на окраине города, под окнами у соседей свои огороды, там и завязались новые знакомства. Теперь наш район застроили пятиэтажками, и я опять в центре внимания. Чуть позже выяснилось, что в Ялуторовске проживает много людей из Красноселькуна, встречалась со своими выпускниками, а как в Тюмени образовалось ТРОО «Красноселькупское землячество», так и вовсе весело стало. И очень приятно, что в августе вместе с земляками удалось навестить селькупскую землю, оценить перемены. Посёлок не узнала: новый, весёлый какой, яркий, будто для детей. Хорошо здесь теперь жить. В школе, которая сейчас в новом здании, встретились с педагогами, с кем вместе работали: Татьяной Васильевной Ефименко, Татьяной Александровной Лангортовой, Светланой Михайловной Энгель, Ольгой Николаевной Карташовой. Во времена праздников побывали на выставках, с большой охотой отведали нашей северной рыбы и, конечно, встретились с выпускниками, среди них Пуртов Аркадий – мой первый выпускник.

Сильва Давыдовна удостоена звания «Ветеран труда Ямала». Семья дочери проживает в Тюмени, семья сына – в Красноселькупе. Бабушка гордится внуками и их успехами и считает себя счастливой.

Правильно говорят: учитель – это образ жизни. Он живёт нуждами, проблемами, радостями своих учеников, а выпускавших их, интересуется дальнейшей судьбой. Сильва Давыдовна не считала свои выпуск, но до сих пор помнит каждого ученика и радуется, если всё у них складывается успешно.

Мы учились у неё бесконечному терпению (потому что иногда не всё получалось с первого раза), доброжелательности к людям (потому, что к другим нужно относиться так, как ты хочешь, чтобы относились к тебе), вниманию (это самое простое, что ты можешь сделать для другого), честности (потому что это главное)... Список можно продолжать до бесконечности. Благодаря ей наши первые шаги к знаниям были уверенными, а красноселькупское детство радужным. Спасибо Вам большое!